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ВСТУП ДО КАРТОПЛЯРСТВА
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1.1. Походження та поширення картоплі.

Походження картоплі. її батьківщина. Використання картоплі народами того часу. Поширення картоплі з Південної Америки на Євразійський континент. Використання картоплі в Україні та Росії. Початок масового вирощування картоплі як основної харчової культури слов’янських народів.

1.2 Представники групи бульбоплідних.

Характеристика родини пасльонових: кількість родів, видів. Перелік пасльонових та бульбоплідних культур. Тривалість життя рослин картоплі. Класифікація картоплі.

	Картопля

	

Квіткикартоплі

	Біологічнакласифікація

	Домен:

Ядерні (Eukaryota)

Царство:

Зеленірослини (Viridiplantae)

Відділ:

Streptophyta
-

Судинні (Tracheophyta)

-

Насінні (Spermatophyta)

-

Покритонасінні (Magnoliophyta)

-

Еудікоти (Eudicots)

Підклас:

Айстериди (Asterids)

Порядок:

Пасльоноцвіті (Solanales)

Родина:

Пасльонові (Solanaceae)

Рід:

Паслін (Solanum)

Вид:

Картопля


	Біноміальнаназва

	Solanumtuberosum


Картопля на своїй батьківщині – багаторічна культура, в якої щорічно відмирають стебла, а потім навесні вони відновлюють свій ріст.
1.3. Виробництво картоплі в світі та Україні. Норми споживання.

Основні світові виробники бульб картоплі. Частка виробництва у Європі. Розподіл виробництва по агрокліматичних зонах України. Середня врожайність картоплі та валове виробництво. Норми споживання картоплі в Україні для дорослих та дітей.

Провідними країнами є (млн. тонн):

	Країна
	1990
	2000
	2009
	Урожайність 2009 (т/гa)

	Китай
	32
	66
	69
	14,5

	Індія
	15
	25
	34
	18,8

	Росія
	34
	31
	36
	14,3

	Україна
	
	20
	20
	13,9

	США
	18
	23
	20
	46,3

	Німеччина
	14
	12
	11
	44,1

	Польща
	36
	24
	10
	19,9


1.4. Морфологічні ознаки рослин картоплі.
Морфологічні ознаки картоплі. Морфологічна характеристика куща. Морфологічна характеристика стебла. Морфологічна характеристика листка. Морфологічна характеристика квітки. Морфологічна характеристика плоду. Морфологічна характеристика кореневої системи. Морфологічна характеристика столонів. Морфологічна характеристика бульби. 

1.5. Біологічні особливості та вимоги картоплі до умов вирощування.
Умови вирощування: вимоги до рНгрунту, ділянки, грунту, температури, вологи, повітряно-газового режиму, світлового режиму тощо.
Картопля — культура «пухких» ґрунтів. Найбільш придатні для неї легкі та супіщані, суглинкові ґрунти, в які легко проникає волога та повітря і які містять достатню кількість поживних речовин. Щільність ґрунтів для гарного росту і розвитку рослин повинна бути в межах 1-1,2 г/см.куб. На щільних, важких ґрунтах поява сходів затримується на 5-6 днів, рослини відстають у рості, мають меншу асиміляційну поверхню, знижується врожайність, а бульби деформуються, коренева система поверхнева і погано розвивається. Картопля найкраще росте при слабокислій і нейтральній реакції ґрунтового розчину (рН 5,2-7). Важкі карбонатні ґрунти мало придатні для картоплі.

Найбільш значної шкоди картоплярству завдає колорадський жук.
ЛЕКЦІЯ 2. 
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2.2. Особливості основного обробітку ґрунту в різних зонах вирощування.
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2.1. Попередники під картоплю та її місце в сівозміні.
Попередники під картоплю в різних зонах України. Орієнтовні сівозміни в різних агрокліматичних зонах України. Строк повернення на попереднє місце вирощування, тощо.
Картопля може давати добрі врожаї після різних попередників. Розміщують її після озимих зернових, зернобобових, однорічних і багаторічних трав, кукурудзи на силос.

2.2. Особливості основного обробітку ґрунту в різних зонах вирощування.
Ціль основного обробітку. Особливості основного обробітку грунту в Поліссі, Степу та Лісостепу.

Основним завданням обробітку ґрунту під картоплю є глибоке розпушування орного шару, створення сприятливого водно-повітряного режиму, знищення бур'янів, нагромадження і збереження вологи, поліпшення поживного режиму ґрунту, забезпечення добрих умов для діяльності мікроорганізмів. Система обробітку під картоплю передбачає проведення основного і передпосівного обробітку та догляд за посівами.

2.3. Використання органічних та сидеральних добрив.
Кращі види органічних добрив, їх переваги та недоліки. Норми внесення органіки в різних зонах України. Застосування сидеральних добрив, переваги їх застосування. Ефективність внесення мінеральних та мікродобрив. Розрахунок норм мінеральних добрив. Кращі види мінеральних добрив. Строки внесення мінеральних добрив. Переваги застосування мінеральних добрив.

Використання соломи і сидератів покращує структуру ґрунту і за своїм впливом на врожайність картоплі рівноцінно внесенню 30-40 т/га органічних добрив.

2.4. Ефективність внесення мінеральних і мікродобрив.

Урожаєм 200 ц/га бульб виноситься N100P40K120Mg25, тому потрібно вносити більше калію, засвоєння якого картоплею порівняно вище. Краще співвідношення азоту, фосфору, калію і магнію -N:P:K:Mg= 1,1: 1,0: 1,5 : 0,5.

У системі удобрення картоплі передбачається сумісне внесення органічних і мінеральних добрив. Рекомендовані норми мінеральних добрив на родючих (чорноземах) ґрунтах -N70-90 P60-90 K80-120 Mg30-45- На бідніших грунтах норму добрив збільшують до N90-120P90-120K120-150Mg45-60.
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ПІДГОТОВКА І САДІННЯ БУЛЬБ.
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3.1. Завдання і способи підготовки бульб.
Житомирщину в Україні називають «Донбасом картоплі». Ця культура займає в області близько 60 тис. га. Але, на жаль, її переважно вирощують в особистих селянських господарствах, де не витримуються якість садивного матеріалу, сортозаміна, сортооновлення та елементарні агротехнічні прийоми, зокрема місце у сівозміні, удобрення, захист від хвороб і шкідників та ін. Основою майбутнього врожаю картоплі є підготовка садивного матеріалу. Для посадки доцільно використовувати високоякісний садивний матеріал з високою життєздатністю та енергією проростання. Якщо ви плануєте мати ранню картоплю в кінці травня — середині червня, посадковий матеріал потрібно готувати ще з другої декади березня. Для отримання надранньої продукції бульби пророщують на світлі протягом 35–40 діб. Цей прийом називають яровізацією картоплі.

Відібрані з осені здорові бульби ранньостиглих сортів (Бородянська рожева, Веста, Зов, Кобза, Повінь, Водограй, Белла роса та ін.) вагою 50–80 г ретельно перебирають. Якщо бульби прив’яли, їх замочують на 10–12 год. у теплій воді, миють і просушують, а далі ставлять для яровізації.

Залежно від умов бульби пророщують або проводять їх тепловий обігрів. Після пророщування видаляють бульби з ниткоподібними паростками, непророслі та з ознаками хвороб.

Різати бульби не рекомендується, бо на ножі залишаються інфекція, збудники хвороб бактеріального і вірусного походження, які спроможні після розрізання хворої бульби заразити наступні 12–14 здорових картоплин.

3.2. Строки садіння.
Строки садіння. 

Оптимальні строки садіння картоплі настають при прогріванні ґрунту до 5-8°С на глибині 10-12 см. Це припадає на квітень, друга-третя декада. У зоні Полісся і Лісостепу садять зразу ж після завершення сівби ярих зернових. Насамперед висаджують пророщені бульби ранньостиглих сортів для одержання ранньої продукції, мінімальна температура проростання яких на 2°С нижче. їх необхідно висадити до 10 квітня. Потім висаджують картоплю на насінницьких посівах та для продовольчих цілей. Закінчують садіння різаними бульбами у добре прогрітий ґрунт. При ранньому садінні в стислі строки кущі виростають до настання літньої спеки, а врожай формується до настання масового поширення фітофтори. За народними прикметами ознакою прогрівання орного шару ґрунту на 7°С є поява першої зелені на березі. Це оптимальний строк садіння картоплі.

В окремі роки з холодною весною при садінні пізніше - в третій декаді квітня - урожайність не знижується, порівняно з ранніми строками садіння (1-20 квітня). Різко зменшується урожайність бульб при садінні в травні.
3.3. Способи та глибина садіння бульб картоплі.
Спосіб садіння.

Садять картоплю широкорядним способом з відстанню між рядками 70-80 см залежно від існуючого комплексу машин. Є такі способи садіння: гребеневий, безгребеневий, посадка на грядах.

Гребеневим способом або садіння в гребені, попередньо нарізані, здійснюють саджалками САЯ-4А, КСМГ-4, КСМГ-6, СН-4Б. Ґрунт під гребенем повинен бути розпушеним.

Безгребеневим способом вирощують переважно на присадибних ділянках, при цьому гребені формуються не при садінні, а під час одного-двох підгортань рослин.

3.4. Значення густоти розміщення бульб та стебел.
Густота садіння. 

На 1 га в Поліссі має бути 55-60 тис. кущів для продовольчої та 60-70 тис. кущів для насінної картоплі. У Лісостепу - відповідно 50 і 55 тис./га. Залежно від розміру бульб на 1 га висаджують 2,5-4,5 т. Якщо садити бульби близько одна до одної, то зростає внутрівидова конкуренція між кущами картоплі.

ЛЕКЦІЯ №4.

ДОГЛЯД ЗА ПОСІВАМИ КАРТОПЛІ.

План:

4.1. Особливості механізованого догляду. Хімічний метод боротьби з бур’янами. Захист сходів від весняних заморозків.

4.2. Зрошення, підживлення та мульчування посівів.

4.3. Основні хвороби та шкідники картоплі. Основні методи боротьби з ними.

4.1. Особливості механізованого догляду. Хімічний метод боротьби з бур’янами. Захист сходів від весняних заморозків.
Догляд за посівами проводять для знищення бур'янів, поліпшення повітряного і водного режимів ґрунту, запобігання непродуктивним втратам вологи, захисту від хвороб і шкідників та одержання запрограмованого врожаю.

Він полягає в суцільному розпушуванні ґрунту до і після з'явлення сходів, розпушування в міжряддях з присипанням бур'янів ґрунтом в рядках та обприскуванні для захисту від шкідливих організмів.

Якісний обробіток ґрунту забезпечують культиватори КОН-2,8ПМ, КОН-2,8А, КРН-4,2Г, КРН-5,6Д, що комплектуються з роторними (БРУ-0,7) та сітчастими боронами.

Хімічний метод боротьби з бур'янами.

За даними Інституту картоплярства навіть за середнього рівня забур'яненості урожайність картоплі зменшується на 22-25%. У насадженнях картоплі найбільш злісні і поширені такі буряни: кореневищні (пирій повзучий, хвощ польовий); коренепаросткові (осот рожевий, осот жовтий, берізка польова, щавель); ранні ярі (свиріпа, гірчиця польова, редька дика, лобода); пізні ярі (мишій сизий і зелений, щириця, плоскуха звичайна). Необхідно повністю використати можливості агротехнічного методу боротьби з бур'янами. Зокрема це підбір поля, попередника, якісний основний і весняний обробіток ґрунту, розпушення міжрядь. Якщо ефективність їх недостатня, необхідно застосовувати для знищення бур'янів гербіциди.

Препарати суцільної дії (раундап та ін.) використовують після збирання попередника по стерні, коли бур'яни (пирій) інтенсивно ростуть. Строк і норму внесення препаратів необхідно остаточно встановлювати, враховуючи рекомендації на упаковці чи тарі.

4.2. Зрошення, підживлення та мульчування посівів.
Зрошення.
Картопля культура вимоглива до забезпеченості вологою на протязі усього періоду вегетації. Через відносно слабку кореневу систему на неглибоке проникання коріння у грунт картопля реагує на посуху у різних агрокліматичних зонах. Водоспоживання картоплі за період вегетації складає 2900 — 3100 т води на 1 га тож при нестачі ґрунтових запасів вологи + опадів у період вегетації може призвести до значного недобору врожаю. У такому випадку обов’язковою умовою вирощування картоплі є зрошення.

Підживлення.

Перед розпушуванням і підгортанням слід провести підживлення картоплі місцевими або мінеральними добривами. Підживлення потрібно робити, коли грунт вологий. 

Мульчування.

Коли найкраще вносити мульчу? І скільки саме? Все залежить від того, яка це мульча і для чого ви її вносите. Почнемо з "м'якої" мульчі, тобто листя, обрізків трави, компосту, соснових голок і соломи, які захищають грунт від перегріву. Картоплю мульчують соломою, коли на бадиллі з'являються листочки. 

Листя служить ізолятором, що утримує багаторічні рослини і цибулини від проростання під час зимових відлиг, що важливо: якщо рослини залишити на зиму без такого захисту, то під час відлиги вони можуть загинути. У листового опада є один істотний недолік, зауважує Девід Хілл з дослідної станції в Коннектикуті: в ньому дуже люблять ховатися слимаки. Але навіть якщо у ваших краях вони водяться, мульчувати листям можна, якщо "подбати" про слимака з допомогою певних пасток та мідного дроту. Солома як не можна краще підходить для мульчування помідорів, оберігаючи цю культуру від антракнозу, плямистості листя і ранньої гнилі. Справа в тому, що солома служить бар'єром між плодами і хвороботворними мікробами, що містяться в грунті, стверджує доктор Діллард з Корнельського університету. Крім того, регулюючи в грунті рівень вологості, солом'яна мульча запобігає розвитку пелюстковій гнилі. 

4.3. Основні хвороби та шкідники картоплі. Основні методи боротьби з ними.
Останнім часом з'явилося багато нових сортів картоплі, як імпортних, так і вітчизняних. Але проблема захворюваності картоплі не втратила своєї актуальності. Дуже часто, власники земельних ділянок не приділяють відповідної уваги профілактиці захворювань, що призводить до зниження врожаю та інші наслідків.

Рак картоплі

Важке захворювання. Захворювання викликається грибом класу одноклітинних сінхітріум (Synchytriumendobiotocum). Головна ознака: нарости на бульбах, столонах, кущовій частині, включаючи квітки. Підземні нарости - білі, надземні - зелені. Зовнішній вигляд схожий з цвітною капустою. Розмір: маленький - горошина, великий - перевищує розмір бульби. Збудником є гриб, який накопичуючись в грунті протягом двох-трьох років. вражає всю картоплю яка садиться. Коріння не пошкоджуються.

Бура гниль картоплі

Хвороба, яку можна зустріти скрізь, де висаджується картопля. Хвороба проявляється в період цвітіння і на початку формування бульб. Листя починає жовтіти і скручуватися, кущова частина в'яне і стає бурою, стебла чорніють. Підстава кущової частини починає розм'якшуватися і загнивати. Якщо стебло надрізати, то з нього потече бурий ексудат. Іноді можна спостерігати розщеплення стебла.

Фітофтороз

Збудник – гриб PhytophthorainfestansMont, Найбільш поширена і небезпечна хвороба картоплі. Великої шкоди завдає на Поліссі, в Карпатах, північно-західних районах Лісостепу І повсюдно в умовах зрошення. Уражує усі органи рослини, крім коренів. Перші ознаки хвороби з'являються після початку бутонізації на нижніх листках у вигляді темно-бурих плям неправильної форми із світло-зеленою облямівкою. 

Макроспоріоз

Збудник – гриб MacrosporiumsolaniEll. Великої шкоди завдає у південних і південно-західних областях, а в окремі роки також на Поліссі та на півночі Лісостепу. Проявляється перед бутонізацією на листках у вигляді темно-коричневих сухих плям округло-кулястої форми з концентричними колами, на стеблах і черешках спостерігаються темно-бурі видовжені плями. На посівах хвороба поширюється вогнищами. Розвитку її сприяють жарка погода, короткочасні дощі, роси. Поширюється збудник конідіями, які розносяться вітром і краплями дощу. Джерело інфекції – рослинні рештки, а іноді й уражені бульби. 

Ризоктоніоз, або чорна парша

Збудник – гриб RhizoctoniasolaniKuehn. Проявляється на Поліссі та в Західному Лісостепу. Уражує бульби, паростки, корені, столони, стебла. На поверхні бульб утворюються тверді чорні коростинки (псевдосклероції) різної величини, що схожі на грудочки прилиплого грунту. Навесні псевдосклероції проростають і заражують проростки бульб. Розвитку хвороби сприяють холодна затяжна весна, надмірна вологість грунту. Поширюється з насінним матеріалом, а також через грунт. 

Звичайна парша

Збудник – променисті гриби або актиноміцети StreptomycesscabiesGuss. Поширена повсюдно, де вирощується картопля, завдає великої шкоди в усіх грунтово-кліматичних зонах України. 

Уражуються бульби, рідше – підземні частини стебел, столони і корені. На поверхні уражених бульб утворюються різної глибини виразки або бородавки . Залежно від їх форми розрізняють плоску, опуклу, глибоку та сітчасту парщу. 

Збудник хвороби живе у грунті. Проникає під шкірку бульби через сочевички. Найбільше уражує бульби в суху жарку погоду. Уражені бульби мають погіршені смакові, товарні та насінні якості. 

Порошистапарша

Збудник – гриб SpongosporasubterraneaWallr. Хвороба поширена в Лісостепу та на Поліссі, розвивається у вологі роки на важких грунтах. Уражує бульби, зрідка корені та столони. 

Поширюється з насінним матеріалом та через грунт. 

Дротяники
Жовтуваті жорсткі черв'ячки довжиною до 3 см - личинки жуків-щелкунів (смугастого, темного, посівного, чорного, блискучого, степового, широкого, сибірського). Ці жуки, якщо їх покласти на спину, згинають головогруди, видаючи при цьому гучне клацання і швидко перевертаються на ноги. 

Нематоди

Це небезпечний шкідник, який представляє собою майже мікроскопічний організм (величина менше 1 мм) з класу круглих черв'яків. Паразитує на коренях і бульбах картоплі. Уражені рослини відстають у рості, листя жовтіє і зморщуються. Бульби формуються дрібними або зовсім відсутні.

Капустянка

Велике (до 50 мм у довжину) комаха бурого кольору, що має копальні лапки і короткі надкрила. Капустянка поширена широко й повсюдно. Шкодять доросла комаха і личинка. Прокладаючи біля поверхні грунту ходи, вони перегризають коріння і стебла рослин.

Колорадський жук

Жук жовто-бурого кольору, на надкрильцях 10 чорних поздовжніх смужок. Довжина тіла 10–12 мм. Личинки м'ясисті, оранжево-червоні з двома рядками чорних плям по боках і чорною головкою. Жук і личинки дуже ненажерливі, вони обгризають листки, залишаючи лише жилки. Зимують жуки на глибині 30 см.
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5.1. Строки та способи збирання.
Однією з найвідповідальніших складових у технології вирощування картоплі є збирання врожаю. Це найбільш складна й трудомістка технологічна операція під час вирощування картоплі.

Залежно від призначення, умов і часу реалізації картоплі, збирати її можна такими способами. 

Потоковий (прямий, або однофазний) спосіб: комбайн (картоплекопач) – транспортний засіб – сортувальний пункт – транспортний засіб – сховище або відправлення на реалізацію. Саме йому на сьогодні надають перевагу. За цієї технології процес є повністю закінченим: на зберігання закладають картоплю без сторонніх домішок і відкалібровану за фракціями. 
Перевалочний (роздільний, або двофазний) спосіб: комбайн (копач) – транспортний засіб – тимчасове зберігання протягом двох-трьох тижнів – сортування (з перегородкою) – сховище або відправка на реалізацію. Його стали застосовувати дедалі частіше. Цей спосіб рекомендують у разі збирання за важких умов, коли від комбайнів картопля надходить із значними домішками грунту, а бульби уражені фітофторозом, мокрою гниллю тощо.

5.2. Методи післязбиральної доробки врожаю.
Завершальним технологічним процесом під час виробництва картоплі є післязбиральна доробка бульб. Вона передбачає: транспортування від збиральних агрегатів, відокремлення решток, розподіл бульб на фракції, відокремлення дефектних бульб і великих решток, завантаження відсортованих фракцій до місця доробки та закладення на зберігання.

5.3. Підготовка до зберігання, способи та умови зберігання продовольчої та насіннєвої картоплі.
Найбільші втрати маси бульб спостерігаються в перші місяці після збирання, коли відбувається максимальне випаровування води, і в період інтенсивного проростання бульб, найменше — взимку в стані відносного спокою.

Перш ніж закладати картоплю на постійне зберігання, потрібно ретельно підготувати сховища та кагатні поля.

Постійні картоплесховища навесні, одразу після вивезення з них картоплі, очищають від решток бульб та грунту. Улітку сховища, їхнє обладнання й тару ремонтують. Не пізніше як за місяць до закладення бульб у постійні сховища приміщення дезінфікують 1%-ним розчином формаліну (одна частина формаліну на 39 частин води). Норма витрати рідини — 40 л на 100–150 квадратних метрів.

Природні втрати під час зберігання зростають за підвищеної (від 5°С і вище) і низької (0…1°С) температур порівняно з оптимальною (2…4°С).

У зберіганні картоплі розрізняють три періоди: лікувальний, охолодження й основний. У кожному періоді потрібно підтримувати в сховищах певні температуру та відносну вологість повітря. Допускається тимчасове зниження останньої до 85%. Якщо відносна вологість в основний період нижча 80%, бульби втрачають тургор. За підвищення відносної вологості понад 97% і навіть незначної зміни температури відбувається конденсація вологи на бульбах що, своєю чергою, сприяє розвитку шкідливих патогенів, які призводять до їхнього гниття.
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6.1. Народногосподарське значення культури ранньої картоплі та вибір сорту.
Бульби при тривалому зберіганні втрачають вологу, крохмаль та велику кількість вітамінів. Якщо порівняти поживну цінність і смакові якості бульб, які довго зберігались, із бульбами ранньостиглих сортів картоплі ранніх строків, то всі якісні показники будуть на користь останніх.

6.2. Особливості підготовки грунту та внесення добрив.
Підготовка грунту: Головним завданням під ранні сорти є створення глибокого пухкого шару, в якому має бути достатньо повітря, вологи та поживних речовин для росту і розвитку рослин.

Грунт готують одразу після збирання попередника. Проводять поверхневе розпушування для провокування проростання бур’янів, та наступним обробітком знищують їх. Вносять органічні та мінеральні добрива під зяблеву оранку – на 20–25 см в зоні Полісся та на 25–30 см в зоні Лісостепу та Степу України. 

6.3. Підготовка бульб та вирощування розсади.
Найбільший врожай ранньої картоплі утворюється при садінні розсадою, дещо менший – при висаджуванні бульб, пророщених комбінованим способом. 

Вирощування розсади картоплі: бульби закладають у парники або ящики з поживною сумішшю (земля+перегній) в один шар з відстанню одна від одної 3–5 см. Зверху бульби на 3–4 см присипають шаром суміші. Температуру підтримують на рівні 18–22 ºС. Висаджують розсаду при її висоті 10–15 см. Також можна вирощувати розсаду в горщечках.

6.4. Садіння.
Бульби висаджують коли грунт на глибині садіння прогрівається до 2–3 ºС. За 2–3 доби до садіння для кращого прогрівання грунту ділянку можна накрити поліетиленовою плівкою.

Строк садіння залежить від умов року, але орієнтовний строк у Степу – кінець березня-початок квітня; у Лісостепу та Поліссі – на 10–12 діб пізніше.

6.5. Догляд за рослинами.
В зв’язку з тим, що рослини ранньої картоплі мають надто короткий вегетаційний період, а вони повинні за цей час нагромадити високий врожай бульб, слід забезпечити такий догляд, щоб щодня рослини давали максимальний приріст надземної маси та бульб. Від садіння до збирання ділянка має бути в чистому від бур’янів, пухкому стані при оптимальній воголостігрунту. 

6.6. Збирання врожаю.
Ранню картоплю збирають до настання фізіологічної стиглості бульб.

Ранні сорти на насіння збирають у серпні, середньостиглі - в кінці серпня - до 15-20 вересня, пізньостиглі - до 1 жовтня. При зниженні середньодобової температури понад 7°С, різко збільшується пошкоджуваність бульб при збиранні.

При збиранні картоплі застосовують пряме комбайнування, комбінований, роздільний способи. При комбайновому збиранні застосовують потоковий (зразу на сортувальний пункт КСП-15Б) або потоково-перевалочний способи (бульби зберігають в тимчасових кагатах під соломою 2-3 тижні, а потім сортують і засипають на зберігання).

6.7. Зберігання ранньої картоплі.
Оптимальною температурою в основний період зберігання є 1,5-2°С для ранньостиглих і близько 3-4°С для середньостиглих і 5-6°С для пізньостиглих сортів за відносної вологості повітря 85-95%.

При зберіганні картоплі в кагатах їх обладнують системою припливно-витяжної вентиляції, встановлюючи душники й вентиляційні решітки над каналами. Постійні кагати роблять шириною 2 м і довжиною не більше 15-20 м з поглибленням в ґрунт не більше 20 см. Картоплю з перезволожених ділянок та в роки надмірного випадання опадів під час збирання, зберігають в тимчасових і постійних кагатах за методом активної вентиляції. При цьому способі зберігання, картоплю кагатують після відокремлення на сортувальних машинах землі, рослинних решток, пошкоджених та явно уражених і хворих бульб.

6.8. Вирощування ранньої картоплі під плівкою.
Якщо треба одержати надранній врожай картоплі у кінці травня – на початку червня, його можна виростити під плівкою. Є два основних способи:

а) використовують тимчасові тунельні укриття, які складаються з металевих дуг (каркасу), які розкладають на відстані 1,5–2,0 м один від одного, втикаючи їх кінці в грунт. 
б) можна плівку розстилати повздовж висаджених рядків, присипаючи її краї землею. Ділянку вибирають ту, яка добре освітлюється сонцем.

6.9. Вирощування ранньої картоплі у закритому грунті.
На Поліссі та Лісостепу, щоб отримати ранню картоплю в травні, її вирощують у плівкових неопалюваних теплицях. З 1 м2 можна одержати до 2 кг молодих ранніх бульб. 

ЛЕКЦІЯ 7.

НАСІННИЦТВО КАРТОПЛІ ТА БІОТЕХНОЛОГІЯ

План:

7.1. Наукові засади насінництва.

7.2. Завдання насінництва.

7.3. Причини виродження картоплі і заходи боротьби з ним.

7.4. Система насінництва картоплі в Україні.

7.5. Генетична інженерія.
7.1. Наукові засади насінництва.
Насінництво – це важлива галузь рослинництва, яка займається розмноженням насіння, збереженням і поліпшенням його сортових, посівних та врожайних якостей. 

Підраховано, що врожаї та валові збори с/г культур підвищуються на 20–25% за рахунок використання високоякісного насіння нових реєстрованих і перспективних сортів.

Насінництво нерозривно пов’язане із селекцією, бо реалізує її досягнення шляхом впровадження у виробництво нових високопродуктивних сортів. 

7.2. Завдання насінництва.
Одним з основних завдань у насінництві картоплі є боротьба з вірусними хворобами, так як їх поширення найчастіше є основною причиною низької якості насінного матеріалу. Це найбільш складне завдання, але не єдине. Садивна картопля повинна бути повністю вільна від грибкових і бактеріальних хвороб. Особливо недопустиме зараження її небезпечними карантинними хворобами (рак картоплі) та шкідниками (картопляна нематода). Насіннєві бульби повинні бути посадкового розміру, недопустимими є як дуже дрібні, так і великі бульби.

7.3. Причини виродження картоплі і заходи боротьби з ним.
Головною причиною виродження картоплі є ураження рослин вірусами. Ураження здорових рослин від інфікованих відбувається при механічних пошкодженнях у процесі садіння, догляду за рослинами, збиранні врожаю та передається сисними комахами під час вегетації (попелицями, цикадками тощо). Уражується картопля понад 20 вірусами. Нагромадження вірусів у бульбах викликає їхнє здрібнення, здерев'яніння, зниження продуктивності. Зовні на рослинах інфекція проявляється у вигляді крапчатості, міжжилкової мозаїки, кучерявості та скручування листків, букетоподібного куща, жовтої карликовості, бронзової плямистості тощо. Найбільшої шкоди явище виродженості завдає в південних районах України з високими літніми температурами. Так, у степових районах України від виродження насіннєвого матеріалу втрачається майже 50%, а в північних — 25-30% врожаю.

7.4. Система насінництва картоплі в Україні.
Система насінництва – це комплекс взаємопов’язаних організаційних, наукових і агротехнічних заходів, спрямованих на забезпечення виробництва, реалізацію і використання насіннєвого матеріалу.

Система селекційно-насінницької роботи в Україні

	Ланка системи
	Завдання
	Виконавці

	Селекція
	Виведення нових сортів
	НДІ, ВНЗ, селекційно-дослідні станції

	Сортовипробування
	Випробування, оцінка і реєстрація сортів
	державна комісія України по випробуванню та охороні сортів рослин

	Насінництво
	Розмноження сортового матеріалу при одночасному поліпшенні і підтриманні його сортових якостей:
	

	
	а) виробництво супереліти і еліти
	НДІ, ВНЗ, селекційно-дослідні станції

	
	б) виробництво насіння еліти і І репродукції
	дослідні станції, навчально-дослідні господарства, ВНЗ

	
	в) розмноження насіння еліти і репродукційного матеріалу для виробничих посівів
	насінні господарства

	Сортовий і насіннєвий контроль
	контроль за сортовими якостями садивного матеріалу (апробація), перевірка його посівних якостей
	державна насіннєва інспекція, карантинна інспекція, с/г органи


Насіннєвий матеріал за етапами насінництва підрозділяють на наступні категорії:

– оригінальний насіннєвий матеріал – бульби, одержані в розсадниках суперсупереліти та супереліти;

– елітний насіннєвий матеріал – бульби, отримані від послідовного розмноження оригінальних бульб;

– репродукційний насіннєвий матеріал – (І–ІV репродукція) – насіннєвий матеріал картоплі, одержаний від послідовного пересіву бульб еліти.

7.5. Генетична інженерія.
Генетична інженерія базується на конструюванні, виділенні, ідентифікації та перенесенні генів. При цьому вид не змінюється, але набуває не властивих йому раніше ознак, тобто створюються так звані трансгенні організми.

Стійкість проти комах: відома бактерія Bacillusthuringiensis продукує білок, який дуже токсичний для багатьох видів комах. Вмонтування гена цього білка в геном рослини дає змогу отримати трансгенні рослини, які не поїдаються комахами. На сьогодні відомі фірми пропонують багато трансгенних форм картоплі, які є стійкими проти колорадського жука. Трансгенна картопля була завезена в Україну з Канади в 1997 році (це сорти Атлантік, Суперіор, РассетБербанк) – ці сорти стійкі проти колорадського жука, але не стійкі до фітофторозу та мають посередню врожайність.

